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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

2000－2008年全国各地高考地理试题汇编：等值线
(2000广东地理卷)读图4，判断16—18题。
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16．河流ab段的流向为B
    A．自西北向东南B．自东南向西北
    C．自东北向西南D．自西南向东北
17．断崖顶部的E点海拔可能为D
A．59米  B．99米  
C．199米  D．259米
18．下述土地利用方式中较不合适的是A
A．甲坡修水平梯田种水稻  
B．丙坡种植果树
    C．乙坡植树种草  D．乙坡修水平梯田种水稻
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35．图12表示北半球中纬地区11月某日等压线分布(单位：百帕)。

据此完成下列要求：(8分)

    (1)用虚线在图上划出低压槽(或高压脊)的位置。
    (2)在虚线两侧分别用箭头符号表示出有摩擦力时的风向。
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    (3)甲地即将出现      天气，主要原因是        。
35．(1)见图(2分)(2)  见图(2分)(每侧只
    画一个箭头，只要方向正确即可)

    (3)大风降温(2分)  冷锋过境(2分)
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(2000江浙卷)读华北某地地形图（图1），据图判断1～3题：


1．①②③④四条坡面线的坡度比较C


A．①＜③



B．①＜②

C．①＞②



D．③＝④

2．实际调查发现乙城植物生长好于甲坡，其原因为乙坡的B

A．日照较强，辐射收入多       


B．蒸发较少，土壤水分条件较好

C．气温较高，且日变化大     


D．降水较多，水源充足

3．若乙坡植被受破坏成为荒坡，则对其合理的开发整治措施是D


    A．放牧山羊



B．种植喜阳的经济林木


C．修梯田，种植水稻

D．营造混交林
33．图3是某年欧洲降水pH值等值线图，读图回答（10分）：

(01江浙卷)36．某山区的一所学校，拟组织学生对附近公路的交通流量进行调查。读图4，完成下列要求。（15分）

[image: image54.jpg]



图4

1．判断在E、F、G三个地点中，能目测到公路上经过H处车辆的是        。

2．试用地形剖面图解释你所做的判断，并作简要说明。图画在下面的框内。
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说明：                                                。
3．经该公路从山区外运的物产主要有茶叶、柑橘、毛竹等，该学校所在的省区简称是（将正确选项前的字母填在题后括号内）

A．鲁       B．浙       C．青        D．吉                    【     】

36．（共15分）（1）G（4分）
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（2）正确作图（见图）（7分）
从剖面图上可以看出G地到H点之间没有障碍，可以清晰地观察。（2分）

（3）B（2分）

（01津晋卷）图2是北半球部分地区某时刻地面天气图。读图2，回答9～11题
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图2
9．图2中a、b、c三地气压P相比较A
A．Pa＞Pb＞Pc            B．Pa＜Pb＜Pa 
C．Pb＞Pc＞Pa                  D．Pb＜Pc＜Pa 
10．当图2所示天气系统影响我国时，我国北方地区不可能出现的自然现象是C
A．沙尘暴       B．干旱         C．泥石流         D．暴雪
11．此时可能出现的现象是B
A．地球公转到远日点附近                B．太阳耀斑爆发
C．我国大部分地区太阳早于6：00升起    D．太阳直射北半球

(02全国卷一)读图1，回答8－10题：
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8．M处的气压数值可能为C
    A．1020、1012．5

    B．1017．5、1020

    C． 1017．5、1015

    D．1015、1012．5

9．N处的盛行风向不可能是D
    A．南风
    B．西风
    C．西南风
    D．东北风
10．图示地区4月份因大陆气团与海洋气团交
    绥而降水较多的地方为D
    A．① B．②
    C．③ D．④
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 读图2，回答11－12题：
11．图2中，影响等值线向外海凸出的主要因素是D
    A．降水
    B．暖流
    C．寒流
    D．径流
12．在等值线的年内变动中， Q点（2．8等值线上的最东点）距大陆最近的时段是A
 A．2月            B．5月       
C．7月            D．10月

(02春季文综卷)读右图，图中等高线表示一种风力堆积的地表形态。回答7～9小题。
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7．图示地区的盛行风向是B
A  东北    B  西北
C  东南    D  西南
8．Q点对P点的相对高度（H）最大可以达到（米）C
A  40＜H＜41    B  49＜H＜50

C  59＜H＜60    D  60＜H＜61

9．该类地形在我国可能广泛分布的地区是C
A  东北地区     B  东南地区    C  西北地区    D 西南地区
（03全国卷一）36．（24分）古人在一篇游记中写道：“登高南望，俯视太行诸山，晴岚可爱。北顾但寒沙衰草……”据此和图4，回答下列问题。
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图4
（1）图4中有6个经纬线交点，其中与游记作者登临之地相距最近的交点的地理坐标是                。作者北顾的是              高原的深秋景色。（8分）
（2）描述图中10℃等温线的走向，并说明其原因。（16分）

36．（1）115°E，41°N    内蒙古（张北、坝上亦可）
（2）10℃等值线东半段接近东西走向（与纬线平行）；主要受纬度（太阳辐射）因素影响。该等值线西半段因受东北一西南走向的太行山（黄土高原东缘）影响，呈东北一西南走向。
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(03江苏地理)31．图10表示某研究小组实测的上海市某日14时气温分布状况。读图完成下列要求：（14分）

（1）在图中初绘35.0℃、35.5℃的两条等温线。

（2）简述上海市上时气温的分布规律。

（3）简述上海市在长江、沿海水运中的区位优势。

31．（14分）

（1）

（2）城区高，四周低（或由市区向郊区递减）。

（3）上海市位于长江航运出海的河运终点（河口）；位于我国沿海航线的中间位置。
（2004全国卷二）36．(36分)图2中等高线的等高距为1000米。读图2，完成下列要求：
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(1)简要叙述图示区域地形的突出特征。(6分)

(2)简要说明形成该区域地形特征的内外力作用。(2分)

(3)简述M河的水文特征。(8分) 

(4)在开发利用M河时，应如何协调开发和环境的关系?(8分)

(5)图示区域中被列人世界遗产名录的有_____________和____________。(2分)
36.(1) 山河相间山高谷深 

(2) 内力作用主要表现为亚欧板块和印度洋板块强烈挤压，地壳不断隆升；外力作用主要表现为亚热带湿润气候条件下，流水的侵蚀和切割作用
(3) 水量丰富，落差大，多峡谷，水能丰富

(4) 开发利用主要表现为开发其水能资源和生态环境资源；开发水能时要注意防止水土流失和保持原有的生态平衡
(5) 三江并流、丽江古城

（04江苏地理卷）9．图5是四幅等高线地形示意图，能体现“深山藏古寺”意境的是D
[image: image6.png]




 INCLUDEPICTURE "http://61.177.236.148/skj/gaokao/UploadFiles/200406/20040617093314683.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image7.png]



    A．a图              B．b图              C．c图              D．d图
地下水是一种宝贵的水资源。回答26-27题。
26．图9为某地两条河流两侧的潜水位等值线示意图，可反映河流与潜水补给关系的一般情况。图中数字表示潜水位(单位：米)。读图判断。AC
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  A．a图河流和b图河流均自北向南流
  B．a图河流自北向南流，b图河流自南向北流
  C．a图潜水补给河流，b图河流补给潜水
  D．a图河流补给潜水，b图潜水补给河流
27．近年来，苏南地区封闭了大量的机井，其原因主要是AB
  A．减缓地面沉降     　　　   B．保护地下水资源
  C．地下水开采成本高   　　　 D．苏南地表水丰富，不需要开采地下水
（04广东地理卷）31．读图8，完成下列要求：（30分）
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（1）在图中标注出该区域的最高点（以H表示），该点海拔约        米。

（2）在地形图下的网格中，画出沿AB线的地形剖面图。

（3）在剖面图上标出M、N两点，将地形分成3类，分别实行封山育林、经济林种植和适度规模的农业种植。对你的地形划分和土地利用方案加以简要说明。

（4）在图示区域内，拟修建一个小型水库。从地形特点考虑，选择水坝的最佳位置，用“∥”标注出。

31．答案要点：（共30分）

（1）H位置见图，600-649

（2）垂直坐标标注正确      剖面线正确    （参见图）

[image: image40.png]


（3）M、N点的海拔分别为350米和250米（参见上图）

就剖面线所在的山坡看，高于M的坡度较陡，应该实行封山育林。在MN之间的山坡，坡度中等，不宜开垦，但是可以适度发展果树种植。低于N的山前地带，地势平缓，可以适度发展种植业。

（4）见图
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36．（26分）读图8，回答：

[image: image10.jpg]



（1）图示地区地形复杂，地势________________。（3分）
（2）PQ线的东南部属于___________________（地形区），该地形区的气温、降水特征是_______________________________________________________________。（9分）
（3）内力作用在图示地区的具体表现有哪些？（8分）
____________________________________________
（4）PQ线的东南部与西北部相比，人口密度较大的是_____________，造成两地人口密度不同的自然原因主要是__________________________________________。（6分）
36．（1）西北高东南低，起伏大。
（2）云贵高原。冬季温暖、夏季凉爽；年降水量较多，集中在夏季。
（3）地震、地热、有色金属矿、变质矿、地质构造等。
（4）东南部。地形（海拔高度）
(05全国文综卷三)36，(36分)假设图示的冬委天气系统以120千米／日的速度向东移动。读图3完成下列要求。
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 (1)简要说明A地在未来30小时内风向、风力及气温的变化趋势及其原因(不考虑地形的影响)。(18分)

  (3)C山的名称是             ，它已被列入                   名录。(4分)

36．(36分)答案要点 (1)A地未来30小时内因高压脊(或天气系统)东移，风向将由偏北转为东北风，再转为东风和东南风，同时随着等压线间距缩小(或气压梯度加大)，风力略有增加。随着风向由偏北转向南，A地气温也会略有上升。

    (3)庐山世界遗产(世界人类遗产等)。
（05北京春季文综）36.(26分)读下图，回答问题。
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(1)图中F、H两地气温比两侧地区高的自然原因是________________。(4分)

(2)图中丹江口水库出口处和北京两地的平均温差约为________________℃，其主要原因是__________________。（6分）
 (3)京津地区急需调水，分析其水资源短缺的自然原因和社会原因。(8分)

  
答案：　36.(1)河谷地形
(2)8；纬度差异
(3)降水量少，径流量小；人口稠密，人均水资源量少；工农业发达，需水量大；水污染严重。
（05广东地理卷）33．图6是某区域的示意图，北回归线从本区北部花岗岩和变质岩山区穿过，中部为海积平原，南部为花岗岩丘陵，奇石岛上怪石林立，区内人口约28万，县城距最近的大城市200千米，海沙镇水路经西面海湾到某沿海大城市40海里。根据以上资料，结合图6中提供的信息，解答下列问题。(共22分)


[image: image11]
(1)、请概括该地区的区域地理特征。

气候是亚热带季风气候，地形以低山、丘陵为主，（地势南北高，中间低），海岸线漫长，人多地少。

   (3)、晒盐的海水最好从　　B　(填写图中字母)海湾引入，若规划建设一个海滨泳场、深水港和工业区，最好分别选址在　　C　　　处、　D　　处和　　F　处(填写图中字母)。

  (4)、根据该地区的资源状况，试述你对该地区经济发展的设想。

该地区资源缺乏，但海运方便，发展海岛旅游业，海水养殖业，海洋渔业，发展进出口加工业和临港工业，但要注意保护海洋环境和防御台风等自然灾害
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（05辽宁文理综合）图1是韩国南端济州岛的等高线地形图和图中MN、NO、PQ、KL四线的地形剖面图。读图1，回答5~6题。
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5．与剖面线MN、NO、PQ、KL相对应的地形剖面图依次是
（ B   ）


A．③④②①
B．④③①②
C．①③④②
D．④②①③

6．济州岛以西海域属于
（ A   ）


A．黄海
B．渤海
C．南海
D．日本海

37．（14分）图6表示我国某地区7月份平均气温的分布。读图6完成下列要求。
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   （1）写出P1、P2两地的气温T1，T2值范围   ①     ℃<T1<    ②      ℃;

           ③    ℃<T2<     ④    ℃.
   （2）导致该地区等温线如此分布的主要因素是     ⑤      。

   （3）根据等温线分布判断地形特征：AA′属于   ⑥      ；BB′属于   ⑦     。

   （4）P1、P2两地所在的省级行政区的简称是    ⑧     。

37．（14分）①8（1分）  ②12（1分）  ③24（1分）  ④28（1分）

⑤地形（3分）   ⑥山谷（谷地）（2分）  ⑦盆地（洼地）（2分） ⑧新（3分）
（05上海地理卷）（九）读我国东部沿海某地等高线示意图，回答下列问题。
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６０．图中所示地区是我国水果重要产区之一，①地适宜种植的水果是　　　（单项选择）
A．苹果　　　　B．菠萝　　　C．椰子　　　D．柑橘
６１．如果在甲村和乙村之间修建一条公路，应选择　　　（②或③）线，理由是
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
６２．如果在该地区建设小城镇，甲、乙、丙、丁四个村庄发展条件最有利的是　，理由是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
６３．为了解决未来小城镇的用水、用电问题，该地区计划在④处修建水电站。选坝的理由是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　；但随之可能带来　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
答案：６０．D


６１．②　　坡度小、工程量小
６２．丁　　地势平坦开阔、水陆交通便利
６３．工程量小（水库蓄水量大）　　淹没村庄和农田（需要移民）
(06全国卷二)图３为我国某地区１月、7月等温线图。读图3，回答9~11题。
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9．造成甲乙两地１月等温线闭合且数值低于周边的主要因素是B

A．纬度位置  B．地形  C．人为因素  D．距海远近

10．影响7月等温线分布的主要因素是B

A．纬度位置、地形              B．地形、海陆差异

C．人为因素、海陆差异          D．纬度位置、人为因素

11．下列四组地方，气温年较差相对较大的是B

A．甲地、黄河口附近   B．石家庄附近、黄海沿岸

C．丙地、乙地         D．甲地、丁地

（06江苏地理卷）35．图19是“某地区等高线地形图”，某中学地理兴趣小线到该地进行了野外考察，读图回答下列问题：（10分）
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（1）、兴趣小组沿河谷从M点到N点进行考察，这两点之间的高差是       米。（2分）

（2）、为解决用水问题，A村计划修建一条自流引水管道。在L1、L2、L3、L4四条引水线路方案中，兴趣小组认为最适宜的线路是       。试说明理由。（6分）

（3）、该地区拟建两个火情瞭望台，通过它们视野能覆盖整个区域，a、b、c、d、e中适合的两个地点是       。（2分）

答案：（1）200   （2）L4   引水线路由高到低，水能自流；距离较短，建设成本低。
（3）a和d
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（06广东地理卷）17．水汽的压高低可以反应水泊含量的多少，图 6 是 某城市近地面水汽压等值线图，哪种原因可导致 等值线数值自外向内减小C
A．城市绿地面积比郊区大 

B．城市地面范发能力弱 

C．城市地面可供蒸发的水分少 

D．气旋过境 
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(06四川文综)0图2是某区域太阳年辐射总量等值线（单位：百万焦耳/平方米.年）图。据此回答7-9题。
7. ①、②两地太阳年辐射总量的最大差值R可能是B
A.2900 ＜ R ＜ 3000    B.3400 ＜ R ＜ 3500

C.3900 ＜ R ＜ 4000    D.4400 ＜ R ＜ 4500

8. 导致①、②两地太阳年辐射总量差异的主要因素是C
A.副热带高压  B.纬度位置  C.地形地势  D.西南季风

9. ③所在地区的地带性土壤是A
A.黄壤   B.紫色土   C.棕壤   D.水稻土
(06天津文综)读某地景观示意图(图2)及其等高线地形图(图3)，回答3—4题。
[image: image15.png]



3.该景观示意图绘制者应位于图3中的A

    A.a点                         B.b点

    C.c点                         D.d点

4.图中凉亭与房屋实际间距为600米，则两山顶之间水平距离约为B

([image: image16.png]® AR
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)

    A.900米                          B.1200米

    C.1500米                         D.1800米

读某日某时海平面天气图(图4，单位：百帕)，回答5-6题。

[image: image17.png]



5.图4中，此时可能出现降水天气的地区是AC

    A.山东半岛    B.长江三角洲  C.云贵高原    D.台湾岛

6.下列城市中，月平均气温和相应月降水量符合图4所示季节的是

    A.巴  黎——3℃，35mm    B.旧金山——14℃，51mm

    C. 莫斯科——20℃，75mm  D.孟  买——28℃，6mm

(07全国卷二)
[image: image48.jpg]


图 1 所示区域属于湿润的亚热带季风气候。

回答 3～5 题。 

3、R、Q 两点的相对高度可能为C 

A、800 米 　　 　B、900 米 　　　

C、1000 米 　　　D、1100 米 

4、M、N、P、Q 四地中，海拔可能相等的两地是A

A、M、N 　　　 　B、M、P 　　　　

C、M、Q 　　　　 D、P、Q 

5、若在 Q 地建一小型度假村，应特别注意防治的      自然灾害是C 

A、风沙 　　　 　B、洪涝 　　　　

C、滑坡 　　　 　D、寒冻
[image: image49.png]40°N




(07广东地理卷)读图5及结合相关知识，回答11-12题。
 
11．河流R的流向为B
A．自东向西    B．自西向东  

C．自南向北    D．自北向南
12．若此图表示某类地质灾害发生后的地形状况，此灾害最可能为B
A．火山喷发    B．滑坡    
C．地震        D．泥石流
 

20．图10为我国西部某区域7月均温（℃）
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等值线图，导致甲、乙两地气温差异的主要原因是B 

A．两地距海远近不同 

B．甲地为盆地、乙地为高原
C．高山阻挡了水汽输送

D．两地纬度差异大

[image: image51.jpg]



10．读某地年平均降水量等值线图（图

4），得到的正确信息是D
A．降水量从西北部向东南部逐渐减少

B．西北及北部山区年降水量大于700mm

C．东北迎风坡降水量最小

D．该地区年降水量空间分布不均，与地形关系密切
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15．图7 是某时刻地面气压（百帕） 分布图。从中可以得到的正确信息是D
A．甲地气流下沉　　　　　　
　B．丁地出现暴风雪
C．丙地气压梯度力最大　　　
　D．乙地是高气压中心

　(07江苏地理卷)图2为“我国南方某地区等高线地形示意图(单位：米)”，图中虚线表示山脊线或溪流。读图回答3～4题。  
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3．与“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”所描述景观相符的是C
A．a    B．b    C．c   D．d

4．d图中甲处最易发生的地质灾害是A
A．滑坡     B．地震  
C．泥石流   D．火山
图8为“我国某地地面气压分布状况示意图”。读图回答21～23题

21．在图中所示的天气系统中CD
A．a地的气压比b地低

B．c地附近有冷锋活动

C．d地的风力比e地小

D．e地的风向为偏北风

22．a、c、d、e四地中，可能出现降水天气的是AD
A．a  B．e    C．d   D．c   

(07宁夏文综卷)图5为美国某城市某年8月某日22时等温线图。回答9～11题。
9.O、P两点的温差最大可超过A
A．4℃    B．3℃    C．2℃    D．1℃
10.若只考虑温度因素，则近地面N点的风向为B
A．东北风    B．东南风  
  C．西北风   D．西南风
11.图6中与M、P、N一线上空等压面的剖面
线相符合的示意图为C

A．①    B．②    C．③    D．④
（07山东文综卷）26．（25分）流域是一个相对独立的自然地理系统，它以水系为纽带，将系统内各自然地理要素连结成—个不可分割的整体。随着人类活动的加剧，流域已成为区域人地关系十分敏感而复杂的地理单元。
图12是某时期某流域局部地形图，图13是10年后该地区土地利用状况图，图14是该地区的月平均气温变化曲线和降水量柱状图。读图完成下列问题。
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（1）、说明A支流的水文特征。（6分）
（2）、说出B、C两支流在开发利用方向上的不同。（6分）
（3）、指出图13中土地利用不合理的现象，并说明这些现象对湖泊及其下游造成的环境影响。（10分）
（4）、如果在该地区选址建水库，你认为除上述方面的资料外，还需要收集哪方面的必要资料?(3分)
26．(1)、流量季节变化大(汛期在夏季)；河流落差大，水流急；汛期河水含沙量较大
    (2)、B支流：开发水能；发展旅游。C支流：发展航运。
    (3)、土地利用不合理现象：坡地开垦；围湖造田；
    对湖泊及其下游的环境影响：湖泊淤积，湖面缩小；生物多样性减少  ；调蓄功能减弱，加大下游洪灾威胁。
(4)、地质资料；河流水文资料；社会经济资料。
（07年上海地理卷）{（十七）读“中国东部地区梅雨期起讫等日期线图”，回答问题。（12分）
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63．在多年平均情况下，福州梅雨起始日是＿＿＿＿＿＿，徐州梅雨终止日是＿＿＿＿＿＿。

64．在多年平均情况下，杭州梅雨的持续天数约＿＿＿＿＿天，宜昌的梅雨持续天数约＿＿＿＿＿天。

65．我国东部地区梅雨起始日期的早晚、梅雨天气持续天数长短的空间分布特点是：自南向北＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；自东向西：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；

66．上海有的年份梅雨季节较常年明显偏长，有的年份梅雨期间雨天很少（这种情况俗称“空梅”），其原因分别是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
（十七）本题12分
63.5月21日（1分）  7月14日（1分）
64.34（1分）  17±1（1分）
65.南方起始日期早，持续时间长；北方起始日期晚，持续时间短（2分）
东部起始日期早，持续时间长；西部起始日期晚，持续时间短（2分）
66.梅雨季节明显偏长的年份是由于夏季风（或副热带高气压）势力偏弱（2分）
梅雨期间雨天很少的年份是由于夏季风（或副热带高气压）势力较强（2分）
（07上海文综卷）2、等压线是某一水平面上气压相同各点的连线。下列四幅等压线图中，P点所在位置风力最大的是C

[image: image23]
39.（60分）阅读下列材料， 回答相关问题。
材料一
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（1）在图12所示气压形势下，a 等压线的数值为               百帕，①地可能出现的风向是                。若甲天气系统中心气压值增大，几天后长江中下游地区出现寒潮天气，在此期间，②地的气压和天气变化状况是                                             。
随着季节变化，当甲天气系统消失时，控制澳大利亚大陆西南角的气压带或风带是          

                       。（8分）
（2）图1中A-B-C一线年降水量大至呈现出“由A至B逐渐减少，由C至B逐渐减少”的变化特点，试分析成因。（8分）
39.（共60分）答案要点：
（1）1012.5   西北风（偏北风）    气压升高、气温降低、天气转晴   西风带
（2）由A至B降水主要受西风气流影响，西端的山中有利于西风气流深入，的山地迎风坡形成降水（地形雨），水汽含量由西向东逐渐减少；由C至B，主要受东南季风（夏季风）的影响，由于海陆位置的差异（距海远近不同），来自太平洋的水汽由沿海向内陆（由东向西）逐步减少。
（07天津文综）署假，某地理小组在图6（冀东某地等高线地形图）所示地区野外考察。读图回答10~11题。
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10.在a、b、c、d四处中，学生们发现林木最茂密的地方是C

A.a          B.b        C.c            D.d
11.夜晚，学生们宿营最为安全的地点是A

A.a          B.b        C.c            D.d
第十五讲   等值线的判读
一、选择题
（2008年全国Ⅰ）图４示意日本本州岛部分地区樱花初放日期．完成1―3题

1．导致该岛滨海地区樱花初放日期自南向北变化的主要原因是
A． 地形     B．太阳辐射      C．土壤         D．降水
2．导致Ｎ地樱花初放日期比Ｍ地早的主要因素是
A． 地形     B．洋流          C．土壤         D．降水
3．导致Ｐ地樱花初放日期比Ｍ、Ｎ地晚的主要因素是
A． 地形     B．洋流          C．太阳辐射     D．降水
解析：此题关键在于弄清动植物尤其是植物的生长周期，包括开花、结果、抽穗、收割等等物候现象的影响因素主要是温度，而影响温度的因素主要有纬度位置、地形地势、洋流以及人类活动等。
第1题：樱花自南向北推迟开花日期的主要因素是纬度位置引起的太阳辐射差异。

第2题：N地开花比M地早的原因重要是N地受日本暖流影响。

第3题：P地樱花开放日期晚是因为地处山区，地势高，气温低。

答案：1B   2B   3A

（2008年四川卷）图1示意海平面两条闭合等压线，读图2，回答4-5题。


[image: image26]
4.若M点吹东南风，则该天气系统所处的位置和性质分别为

A．北半球、气旋




B．北半球、反气旋

C．南半球、气旋




D．南半球、反气旋
5.若该天气系统生成于太平洋海域，则其中心移动的方向通常为
①南   ②西   ③北   ④东南   ⑤西北
A. ①②③     B. ②③④    C. ②③⑤    D. ③④⑤
解析：第4题：从M地吹东南风，可以推断出中心是低气压，再根据地转偏向力推断出风向向右偏，应该在北半球。
第5题：综观全球的低气压系统一旦在海上形成后，受高空气流、地转偏向力等因素的影响。一般都是向西、西北、北等方向运动，尤其是西北方向。学生在理解这道题目时可以参照台风的源地和主要的影响地区就一目了然了。

答案：A   C

（2008年广东卷）年蒸发量变化速率指标能够反映蒸发量的时间变化。如“-40mm/10a”表示年蒸发量10年间减少了40毫米。读图10，结合相关知识回答6—7题。

[image: image27.jpg]



图10  1956—2000年全国年蒸发量变化速率（mm/a）空间分布图

6.对我国年蒸发量变化趋势叙述正确的是

A.西北地区蒸发量变化最大
B.华北地区蒸发良呈增加趋势
C.长江中下游地区蒸发良呈增加趋势
D.全国大部分地区蒸发量呈减少趋势
7.下列选项与我国大部分地区蒸发量呈正相关的是
①日照时数  ②相对湿度   ③风速   ④气温   ⑤空气污染程度

A.①②   B.①③   C.③④   D.④⑤
解析：第6题：读懂题义后，在图中能很快中国除四川盆地、汉中谷地和东北松嫩平原等地的一部分有增加的趋势外，全国绝大部分地区都是减少的，而西北变化最大，有些地方甚至超过了-120mm/10a。
第7题：影响蒸发量的因素主要是太阳辐射、天气状况、风速等因素。
答案：6AD  7AC
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